



2023年5月

星期五

农历癸卯年三月廿三

12

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6745期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

司法助力共富蝶变 这家山区法院交出最“U”答卷



本报首席记者 许梅 本报记者 高敏

“林静鸟声酬客语，风来花气逐人香。”衢州常山，地处钱江源头、浙闽赣皖四省边界，山清水秀景色宜人，是浙江26个山区县之一。近两年，从“双柚汁”的火爆出圈起步，常山打响了“一切为了U”的城市品牌：“U”，不仅是胡柚、茶油、乡村旅游，更是“你”——人民。

在“一切为了U”的引领下，常山开启了“共富”的蝶变之旅。2022年，常山居民人均可支配收入同比增长6.7%，增速居26县第四、全省第六。在这条高质量发展的赛道上，如何铺好助力和保障共同富裕的法治基石，成为政府部门和司法机关的共同考题。近日，记者在常山，看到了法院“一切为了U”的“U答卷”。

农民“致富果”好吃

胡柚，是常山特色农产品之一，“常山胡柚”还是浙江省第一个农产品地理标志商标。以胡柚为代表的特色农业，以及相应的农文旅融合项目，是常山的特色产业，也是山区农民的“致富果”。随着相关产业快速发展、乡村振兴持续推进，各类矛盾纠纷也随之而来。

2022年11月，常山法院红旗岗法庭收到了一个立案申请，同弓乡湖石头村村委会起诉常山某果业合作社，要求解除双方

方土地承包经营权合同。原来，村委会多年前与该合作社签订农村土地承包经营权流转合同，约定将210余亩土地流转给合作社经营，租金由村委会统一发放给村民，流转期限为41年。但合同签订后第三年，合作社就不再按期缴纳租金。多次催要无果后，村委会提起诉讼。

同弓乡是我省农旅融合发展的“未来乡村”样本之一，拥有当地最大的胡柚生产基地，湖石头村是该乡的一个行政村。红旗岗法庭庭长张克长赴村调查得知，由于合作社未将租金统一交给村委会，而是零散给了村民，导致村委会和部分村民未收到租金。此外，由于合作社经营不善，部分土地闲置，资金缺乏，所以未能按期缴纳租金。

“土地是农民的命根子，更是致富的主要来源。”摸清问题后，张克长多次牵头组织调解、说理讲法。经过近一个月的努力，双方终于达成和解，村委会收回合作社的土地承包经营权，土地得以重新分配流转，用于省级十大田园综合体建设示范点——金色同弓田园综合体项目，重新激发了土地生产活力，所欠租金也全部补缴。

紧跟常山努力推进乡村振兴、变“绿水青山”为“金山银山”的脚步，常山法院从“一切为了U”出发，努力把均等的司法服务送进每个乡每个村。

常山地处我省最西部，与江西省玉山县接壤。2019年，浙江、江西两省设立浙赣边际合作（衢饶）示范区，推动两地跨域协调发展。随着衢饶示范区建设加速，常山、玉山两地老百姓互动更为频繁。着眼这一特点，常山法院与玉山法院深化司法协作，由常山法院在玉山县设立跨域“共享法庭”，方便两地企业、群众参与诉讼。两地通过“共享法庭”累计化解跨域纠纷152起，为当事人节约诉讼成本20余万元。

目前，常山法院已设立“共享法庭”222个，为乡村振兴注入法治新动能。

“一切为了U！从我们山区法院角度来说，就是要瞄准‘办案最公、用时最少、老

百姓司法获得感最强’这个目标，助力擦亮城市品牌，促进山区老百姓‘法治共富’。”

常山法院党组书记、院长舒燕华说道。

(下转2版)

“一切为了U”的法治答卷得民心

本报评论员 陈毅香

习近平总书记强调：“推进全面依法治国，根本目的是依法保障人民权益”“要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程”。探访常山如何答好“一切为了U”这道题的过程，也是把依法保障人民权益的答卷徐徐铺陈开的过程。

常山位于浙江西部，素有“四省通衢，两浙首站”之称，近年来频频以山区法治“常山现象”出圈。当下，全省上下正大力实施“三个一号工程”，如何有力有效优化提升营商环境，助力高质量发展建设共同富裕示范区，成为摆在各地执法司法部门面前的一道新考题。而常山“一切为了U”的法治答卷，从一县一域的层面，为我们提供了可供借鉴的样本。

无论是在江西省玉山县设立跨域“共享法庭”、在常山经济开发区成立民营经济司法服务保障中心，还是引入中立评估员机制、设立商事纠纷人民调解委员会，亦或是推出十项便民利民举措，诸多举动都是常山法院“努力把均等的司法服务送进每个乡每个村”理念的具象呈现，是“办案最公、用时最少、老百姓司法获得感最强”目标的具体实践。在这一过程中，始终围绕人的需求做文章，成为常山基层社

会治理的厚重底色和根本逻辑。

以民为本，循法而行。在山区县如何实现跨越式高质量发展，尤其是如何在法治层面与全省同步实现共同富裕的命题前，常山有力度，担当作为，为百姓化解纠纷，为企业解决难题，帮助扫清致富路上的障碍物；常山有温度，以民为本，主动告知每一位未到法院诉讼的业主及时到法院行使诉讼权利，保障好群众合法权益；常山有精度，数字赋能，上线“企业法律风险智能诊断工具”、打造24小时不打烊的“共享法庭”U呼我应指挥中心，使人民群众的司法获得感更加充实。在解决问题中向前发展，在向前发展中破解难题，常山不断便捷法治服务，不断丰富法治实践，不断释放法治建设红利，于钱塘江源头处，绘制了一幅兼具生态之美、人文之美、和谐之美的乡村振兴图谱，为法治共富写下了有力注脚。

“法治化环境最能聚人聚财、最有利于发展。”在谱写中国式现代化浙江新篇章的新征程中，更加需要发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。“一切为了U”，相信在这样一种发展理念的引领下，常山将有更多值得借鉴的法治探索。

时评

男子去世留下巨债 继承人放弃遗产仍被起诉 法院指定遗产管理人 参照个债清理偿还“生前债”

本报记者 陈贞妃 通讯员 刘丹妮 贾晨斌

本报讯 男子生前欠下巨债，父母和孩子因此当了3年多的被执行人。近日，义乌的罗大妈（化姓）一家终于收到消息，“儿子何某留下的债务已经全部清理完毕。”

何某是80后，2019年10月突发心肌梗塞去世。生前，何某已协议离婚并完成财产分割，名下除五险一金等外无其他财产，还欠下不少外债。何某去世后，已经退休的罗大妈和老伴、正上小学的孙子作为第一顺位继承人被多名债权人起诉。尽管三人均书面声明放弃继承遗产，但依然被判决在遗产继承范围内清偿债务。

“按照此前这类案件的审理情况，继承人即便放弃遗产，仍需配合清理债权债务。”法官说，被执行人的身份对三人的生活、学习产生了诸多影响。直到2021年，新施行的民法典增加了遗产管理制度，事情迎来转机。

民法典规定，没有继承人或者继承人均放弃继承的，由被继承人生前住所地的民政部门或者村民委员会担任遗产管理人。2022年年底，经某

银行申请，义乌法院在全省率先适用民法典，指定义乌市民政局担任何某的遗产管理人。罗大妈一家不用再面临被起诉、执行的困境。

遗产管理人一项重要职责是梳理、盘点、界定被继承人的遗产情况，为后续的遗产处理提供基础保障。2023年1月，义乌市民政局委托律所实施相关遗产管理工作。经全面清查，最终确定何某名下还有6.5万元遗产，而他共拖欠12名债权人160余万元债务。“我们尝试参照个人债务集中清理工作指引，对何某生前的债务进行了集中清理。”法官介绍，经所有债权人表决同意，近日何某留下的遗产已按比例分配给所有债权人，相关案件全部结案。

“个债清理模式可以集中解决所有债务纠纷，避免更多案件进入诉讼程序。所有债权人按比例清偿，遗产分配也更加公平。”义乌市民政局相关负责人表示，对于债务远大于遗产的情况，指定遗产管理人进行个债清理，不仅能有效保护继承人、债权人的合法权益，还减轻了遗产管理人的诉累，对今后同类案件处理具有开创性意义。

不曾忘却

5月8日至12日，东阳市学习贯彻党的二十大精神暨新时代政法工作现代化专题轮训班在四川举行。11日下午，培训班学员赴汶川特大地震漩口中学遗址，开展爱国主义教育活动，传承抗震救灾精神，汲取奋进力量。

通讯员 葛启艳 施政子